

«...Всё так же стучат в домино»

Домино... Нет, наверное, более простой, интересной и демократичной игры, чем выстраивание замысловатых фигур из «костяшек» с определенным количеством точек-очков. У нее много поклонников. Но если сегодня их, в основном, собирает Интернет, то в советские времена любители «забить козла» выходили во дворы своих домов, где, кроме детской песочницы с грибом-мухомором, был еще и столик с двумя лавочками, предназначенный исключительно для «доминошников». Теплыми летними вечерами столик редко пустовал. Для мужского населения близлежащих домов времяпрепровождение за ним было любимым занятием.

Время особой популярности игры в домино пришлось на послевоенное время. И, может быть, именно этот момент стал для Александра Николаевича Мандрусова, председателя шахматно-шашечного клуба ветеранов Нижнего Новгорода и ответственного в Нижегородском областном ВОИ за спортивную работу по линии шахмат-шашек, отправной точкой идеи организовать в год 70-летия Победы городской турнир по домино среди «детей войны».

Александр Мандрусов и сам из этого поколения. Его воспоминания о военном времени – об эпизодах бомбежки завода им. Петров-

ского и Борского стекольного (он с мамой и сестренкой жил в Горьком, в слободе Кошелевка под Печорским монастырем, над которой проходила трасса немецких бомбардировщиков), о мальчишеских вылазках в поисках пропитания, о дружбе с эвакуированными, заселенными в монастырские кельи – отдельная тема. Но такая же, своя, есть у каждого из «детей войны», откликнувшихся на призыв поучаствовать в турнире.

Турнир, поддержанный, кстати, управлением культуры, массового спорта и молодежной политики администрации Нижнего Новгорода, собрал 42 участника из раз-

ных районов областного центра. И оказалось, что среди поклонников домино немало женщин: составить конкуренцию мужчинам вызвались 18 представительниц «слабого» пола. Играла парами, состав которых – без гендерных различий – определила жеребьевка.

Проходил турнир в парке культуры и отдыха имени Кулибина, где для шахматного клуба год назад, взамен старого, все-таки выстроили новый летний павильон.

Почти три часа длились сражения, показавшие, что азарт в игре присущ не только южанам, но и выходцам территорий с умеренным климатом. Интернет-Интернетом, а игра в домино с реальными людьми, за большим столом куда интереснее, чем за компьютером, и дарит настоящие эмоции.

И вот объявление победителей, призы и подарки. По итогам турнира первое место и золотые медали достаются паре: Николай Демничев из Нижегородского района и Михаил Соликов (Советский район). На втором месте Галина Зернова



(Сормовский район) и Юрий Виноградов из Советского района. Третьими призерами турнира стали Евгений Круглов (Советский район) и Галина Клементьева (Московский район).

Но и оставшиеся за чертой призеров участники, как говорится, в накладе не остались: все были приглашены в кафе, где их ждал праздничный обед, в финансировании которого участвовали спонсоры из числа нижегородских политиков, и концертная программа, подготовленная силами ветеранов и членов ВОИ – благо, что турнир был приурочен

еще и ко Дню России и Дню города.

Основной стержень концерта составило выступление хора Советской районной организации ВОИ «Лейся, песня». Но не меньший успех прославленным мастерам хорового пения достался Василию Яковлевичу Султанову, солисту ветеранского хора завода «Гидромаш», тоже принявшему участие в турнире. Почти час восторженные слушатели не отпускали его со сцены, одну за другой выдавая заявки на популярные песни, сопровождавшие юность «детей войны».

Елена МАСЛОВА

✓ Как живешь, районка?

Добро пожаловать, любовь!

Если составить рейтинг любимых и значимых для россиян праздников, то День семьи, любви и верности, несмотря на свою молодость, займет в нем не последнюю строчку. Потому, наверное, что в основе его лежат общечеловеческие, христианские ценности. А еще потому, что с каждым годом он обрастает своими традициями, и в его празднование включается все большее число людей.

В этом году в дух этого праздника погрузились и мы, люди с ограниченными возможностями здоровья поселка Ильиногорск Володарского района.

Прежде всего, мы с удовольствием приняли предложение сотрудников социальной защиты района в качестве группы поддержки поучаствовать в соревновании трех многодетных семей. Болеть мы выжили за семью М.Н.Рыжовой, члена нашего общества.

В отличие от двух других семей, Мария Николаевна и Владимир Викторович Рыжовы являлись не мамой и папой ватаги своих детишек, а бабушкой и дедушкой. Но, несмотря на разницу в возрасте, они с молодым задором участвовали во всех конкурсах, а внуки им помогали.

Конкурсы были интересными и разнообразными: на сообразительность, на чувство красоты, на умение петь и танцевать. Нашим участникам особенно удался танец, который они посвятили Дню Победы. Младшие члены семьи, Коля и Танюша, с чувством прочитали стихи о семье. Мы же, со своей стороны, поддержали наших конкурсантов стихотворением Л.В.Старостиной, члена нашей первички, которое она написала специально для конкурса. В результате наши подопечные – семья Рыжовых – получила диплом «За творчество» и подарки от службы социальной защиты района.

Ко Дню семьи мы приурочили также экскурсионную поездку в старинный город Муром, связанный с житием святых Петром

и Февронией, которые являются покровителями любви и семейного счастья. Красивейшие места русской природы и храмы города Мурома очаровали всех. Мы посетили три монастыря, попробовали монастырскую пищу. Красота и ухоженность монастырской территории не поддается описанию – мы словно в раю побывали. Экскурсовод Ольга Юрьевна провела нас и по монастырскому мини-зоопарку, что доставило особенно много радости детям, которых мы взяли с собой в поездку.

Удивительный город, прекрасный экскурсовод, рассказы которого надолго сохранятся в памяти! Муром – тихий, спокойный, красивый город, и хорошо видно, что горожане очень любят его и гордятся им. Реставрируют, строят – планов «громадь»! А туристы помогают им осуществлять задуманное. Так радуется душа, видя восстановление и постройки храмов! И так обидно за свое детство, когда нам запрещали все что связано с церковью...

Замечательная поездка в Муром состоялась благодаря депутату земского собрания А.А.Паранину и главам Ильиногорской администрации С.Н.Добрынину и Д.В.Сорокину. От всей души благодарим их за отзывчивость, заботу и внимание к нуждам инвалидов. Всем членам общества поездка доставила огромное удовольствие. Понемногу новый праздник входит в нашу жизнь.

**Нина ЛЯПИНА,
Любовь СТАРОСТИНА
и все туристы**

✓ Кстати

Два новых памятника святым чудотворцам – супругам Петру и Февронии Муромским, которых считают православными покровителями семьи и брака, появились в этом году в Нижегородской области. Один – в Тонкине, другой – в Нижнем Новгороде, в парке имени 1 Мая. Открытие обоих памятников было приурочено к 8 июля, Дню семьи, любви и верности, – государственному празднику, появившемуся в 2008 году. Центром торжеств в этот день становится город Муром, которым в начале XIII века правила эта чета.

Уважая семейные ценности

Но и Нижегородская земля имеет прямое отношение к житию этих святых. В чудесной истории их любви и верности друг другу есть эпизод, связанный с изгнанием Петра и Февронии из Мурома. Не взяв с собою ничего, они поплыли на ладье по Оке на встречу со своей судьбой. Дважды останавливались они на берегах реки и оба раза – на землях современной Нижегородчины. Первую остановку они сделали в 27 верстах ниже Мурома, в деревне Кондратьево Навашинского района. Вторую – и последнюю – на Вачской земле, в селе Жайске. Здесь-то и нагнали их муромляне, посланные вернуть изгнанников. Князь Петр и княжна Феврония простили своих подданных.

Именно в Жайске, в 2013 году, и появился первый в Нижегородской области памятник святым благоверным супругам. Два новых территориально с их житием не связаны. Но для нижегородцев семейные ценности – особая тема. Семейной политике в нашем регионе светская власть уделяет особое внимание, и это приносит свои плоды.

Тонкинский мемориальный комплекс появился по инициативе церковных властей Нижегородской митрополии, которую поддержали администрация и земское собрание Тонкинского района. Год назад состоялась закладка капсулы в основание памятника, сегодня мемориал стал достоянием рабочего поселка. Деньги на памятник собирали всем миром. Построен он на пожертвования жителей Тонкинского района, Москвы, Мурманска, Нижнего Новгорода, Воронежа и других городов. Композиция выполнена в мозаичном стиле (итальянская смальта), украшена орнаментами и сусальным золотом.

Освещая памятник, епископ Горodeцкий и Ветлужский Августин выразил надежду, что памятник станет показателем культуры и религиозности русского народа, и что верующие в дни семейных торжеств будут приходить к покровителям православного брака.

В торжественной церемонии открытия памятника Петру и Февронии в Нижнем Новгороде (памятник, установленный на деньги меценатов, представляет собой скульптурную композицию) участие также принимали представители светской и духовной властей: Митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий, глава города Олег Сорокин с супругой Элладой Нагорной, руководители Канавинского района.

– Для нас очень важно было открыть памятник именно здесь, где собирается много нижегородцев, – сказал владыка Георгий. – В наше время так не хватает верности Богу и верности друг другу. Эти святые – образец праведности, святости и любви. И я надеюсь, что многие люди, приходя сюда, будут учиться у Петра и Февронии верности, любви и согласию.

А Олег Сорокин заметил, что День любви, семьи и верности, появившийся недавно в нашем светском праздничном календаре, нашел отклик в сердцах и душах людей именно потому, что все понимают: высшая ценность в жизни человека – это семья. То, что в Нижнем теперь есть памятник, посвященный этому празднику, является символом того, что в нашем городе эти ценности уважают и почитают. «Мы понимаем, – сказал он, – что без крепкой семьи невозможно хорошее воспитание детей, невозможно то состояние общества, которое соответствует историческому духу и миссии, которую всегда выполняла Россия».

Елена МАСЛОВА